                                           Vejle-Allesteds drenge omkring 1960.

FRITIDEN.
Ingen mobiltelefon, ingen I pad, få væghængte telefoner og meget få fjernsyn. Vi nød den daglige avis og den gamle radio krydret med den lokale sladder. Pop musikken fik vi fra Radio Luxembourg på langbølge 208 – her åbnede en ny verden sig for tidens teenagere.

Det meste af vores fritidsliv foregik på fodboldbanen i Allested eller legepladsen i Vejle ved siden af gadekæret. Her havde Svend gartner lavet en legeplads med fodboldmål og indhegning, så bolden ikke røg i kæret eller naboernes haver. Om vinteren løb vi på skøjter på gadekæret, hvor vi igen fik hjælp af Svend Gartner, der leverede ishockeymål og udlånte sin fejemaskine til at rense isen for sne. Skøjterne blev spændt fast på vore støvler, gummistøvler eller alm. sko. Så løb vi indtil sålen brækkede af og krævede en tur til Svend Skomager. I vinterhalvåret gik vi til gymnastik. Det foregik på bare fødder, så der blev ikke brød til Svend Skomager ad den vej.

En mindeværdig dag var dengang , jeg fik mine første fodboldstøvler. Hvor var jeg lykkelig. Et par splinternye On Side med trædupper. Dupperne var banket fast i sålen med søm, så det var indlysende, at det på et senere tidspunkt ville gå galt. Sømmene trængte igennem sålen og gled op i foden. Det gjorde sgu` nas. Så skulle de en tur omkring Svend Skomager, men det var en håbløs opgave at reparere, så det kunne holde. Svend skomager må have haft kronede dage. Altså måtte vi spare op til formstøbte støvler med sål og gummidupper ud i èt. 

SJOVE NAVNE.
Det var meget brugt dengang, at børnenes fornavne efterfulgtes af en relation til faderens navn, forretning eller stilling.

Her nogle få eksempler:

Victor slagters 3 drenge Jens Erik, Arne og Børge – slagter, Svend gartners 4 sønner Ove, Kaj, Helge og Frits – gartner, Ole fra mejeriet – mejerist, Harald købmands Bente, Finn og Åse – købmand, vognmand Agner Sørensens 4 drenge, Søren Ole, Lars, Otto og Viggo – Agner, Chr. Posts Ole – ja selvfølgelig post. I Allested  kan lige nævnes Svend Skomagers Kurt og Arne – skomager, Palle ishus, Svend doktor, Keld dyrlæge, bager Bankes Alex – bager og Kurt – skrædder. Hvis der ikke lige var et efternavn, der  umiddelbart kunne opfyldes ad naturlig vej, så var Ove Nibe altid leveringsdygtig i alskens mærkværdige navne som f.eks. Ming Fu, Klokkesmeden og Hitler. 

PROFESSIONEL  FODBOLD.
Tiden skulle jo gå med noget, så der blev arrangeret en fodboldturnering mellem Vejle, Allested, Gl. Allested og Radby. Kan ikke huske hvor mange vi var på hvert hold, nok ikke mere end 4 – 5 stk. Professionelle tilstande i dansk fodbold var dengang ikke kendt, så her i denne turnering blev kimen lagt til fremtidens professionelle turneringer. Radby manglede spillere – byen var ikke ret stor – så i deres pressede situation forsøgte de sig til at købe Lars Agner for en ny pibe og en pakke tobak. Lars afslog- måske et bedre tilbud ville dukke op.

TJEN SELV DINE PENGE.
Pengene var små dengang. Ugepenge eller anden form for apanage var ukendt. ”Tjen dine egne penge og brug dem fornuftigt” var mantraet fra vores forældre. Jamen hvad var nu fornuftigt? 

For drenge med lyst til spændingen ved gråspurvejagt var en Diana luftbøsse det ultimative mål. 

Den kostede omkring 50 kr. - mere end 1 månedsløn som bybud.

Altså mere arbejde med at køre rundt med ugeblade samt bybud og rengøringshjælper hos Gunnar slagter om lørdagen. Lønnen for denne lørdagstjans var vistnok 10 kr. Husker tydeligt, at min store drøm var at komme ind i butikken og betjene kunder. 

Jeg havde kun været i butikken et par timer, før jeg igen blev degraderet til opvask og pakkeudbringning. Hvorfor nu det ? Jo, en kunde havde peget på en bakke leverpostej og spurgt, om det var den hjemmelavede. Ja, ja sagde Keld -slagtersvend – uden at blinke med øjnene. Det var for meget for mit lille uskyldsrene sind, så jeg sagde højt og tydeligt: ”Nej Keld, den der er fra slagteriet Koopmann. Nåh ja, sagde Keld og undskyldte sin manglende opmærksomhed over for kunden. Da butikken var tom fik jeg en ordentlig overhaling:”Når jeg siger, at leverpostejen er den hjemmelavede, så ER det kraftedeme den hjemmelavede – uanset hvem der har lavet den-  ud af butikken – fjern dig og kør ud med nogle pakker”. Heldigvis blev Keld god igen og lovede mig en hel krone, hvis jeg ville vaske og pudse hans cykel. 

Som sagt var pengene små i mange familier, og jeg måtte ikke aflevere kødpakkerne, før jeg havde fået betaling for varerne. Det var meget ubehageligt, men jeg husker kun én gang, hvor jeg måtte køre hjem igen med pakken. 5 spildte kilometer på cykel i regnvejr.

SKYDEVÅBEN.
Endelig oprandt dagen, hvor pengene var sparet op og luftbøssen – en Diana 16 - blev købt. Bøssen på nakken og hagl i lommen, ned ad markvejen fra Nygade til Laurits Nielsens gård. På jorden lå en masse korn, hvor en stor flok gråspurve sad tæt sammen og åd løs. Bøssen var ladt og klar til skud. Det var som at sigte på en ladeport. Skuddet knaldede og hele flokken lettede – på nær én. Jeg var svimmel af spænding. Jeg havde nedlagt mit første bytte.

Mange skydeture blev afholdt i selskab med Poul Egehøj og Ole mejerist. Det nedlagte bytte var vist ikke altid efter ”jægerens ABC”.

Skytteforeningen havde en lille skydebane hen over åen ved Ølstedbakkerne. Her cyklede jeg tit ud til skydning med rigtig riffel på 200 m banen. Nu skulle der også tjenes penge til patronerne, som var ret dyre for en bybudsløn. Lederen af skydningen var Valdemar granskov, som boede i Vejle skov.

Nogen af de største drenge var ferme til bueskydning. Een var så dygtig, at han gennemhullede en af Svend Skovs høns, som havde forvildet sig op mod vejen.

Han turde dog ikke komme hjem med byttet, så den blev stedt til hvile i Svend Skovs staldmødding, som lå helt op til vejen. Synderen forbliver anonym – men er kendt af redaktionen.

ÅRLIGE FESTER I FORSAMLINGSHUSET
Som børn glædede vi os til fastelavnsfesten med tøndeslagning og juletræsfesterne, hvoraf der vist var hele 3, afholdt af forskellige foreninger. Dans om træet og lækre godteposer. En anden stor begivenhed var det årlige andespil. På dagen for andespillet havde jeg kørt budkørsel og var kommet hjem næsten gennemblødt og totalt forfrossen. Mor viste stor omsorg og sagde, at skæbnen nok ville være retfærdig og give mig en gevinst i aften.

Der var tætpakket i hele salen og tilstødende lokaler. Der var tykt af tobaksrøg og en vedvarende hosten, som overdøvede opråber Carl Clausen. Han havde en hjælper stående i døren til den lille sal, så hjælperen kunne råbe de udtrukne numre videre til den lille sal. Vi skreg af grin, når hjælperen hørte forkert og viderebragte f.eks. tallet 84 som 89.

Showet startede med at vores lokale sherif, Pihl Thomsen kontrollerede, at alle brikker var tilstede, så spillet kunne begynde. Chr. Reinholdt lagde de udtrukne numre på plads og gned sig diskret i hænderne. Han stod for salget af drikkevarer – jo det bli`r en god aften. 

Jeg havde ikke meget held og havde opgivet alt håb om gevinst. Sidste omgang drejede sig om en gris. Nu skulle hele pladen være fuld. Der var flere der råbte banko, men de havde fejlet med numrene. Pludselig sad jeg og manglede nr. 76 – banko lød det fra anden side – øv, øv – men igen var pladen forkert. Der gik et sus igennem salen. Min sidemand kunne se, at jeg kun manglede nr.76, så da nummeret blev råbt op, blev jeg så lamslået, at jeg knap kunne råbe. Min sidemand daskede til mig og jeg fik råbt banko i rette tid. 

Nu kunne jeg godt indse, at det kunne blive problematisk at komme hjem med en levende gris. Mine forældre var heldigvis med, og min far aftalte med Victor slagter, at han købte grisen for 100,-. Altså jeg lille purk stod pludselig med den afsindigt store sum af 100,- kroner. Det var selvfølgelig aftalt på forhånd, at grisen skulle sælges tilbage til Victor, da spil om kontante penge dengang var forbudt.
NYTÅRSLØJER / HÆRVÆRK.
Nytårsaften smed en af de store knægte et kanonslag i lokumstønden ved kirken i Allested. Skurken blev afsløret og sås et par dage senere komme cyklende med kalk og kost. Et ondsindet rygte vil ikke stoppe. Det var Bent Johansen.

Der var også gang i gaden i Vejle. Det var sgu ikke bare nytårsløjer, men indimellem ondsindet chikane og hærværk. Forældelsesfristen for ugerningerne er for længst overskredet og de skadeslidte er nok for længst borte, så en enkelt episode må lige fortælles. De store knægte havde lærer Bendtsen, som var ret ”skrap”. Nytårsaften nappede de største drenge en plov fra ejendommen overfor skolen. Så blev der bundet en masse reb til ploven, så den kunne trækkes af alle os mindre drenge. Nu skulle lærer Bendtsens havegang sat`me pløjes op. Vi fik lavet et par flotte furer i havegangen. Nøjhhh hvor var vi stolte. 
Mange hilsner fra Andy Hyldal, en gammel Vejle dreng.

